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Відсутність практичного досвіду роботи з документами у студентів 

компенсується виконанням практичних завдань, наприклад, написанням 

офіційного листа-запиту за зразком.  

Для подолання мовного бар’єру, який виникає під час роботи з документами 

у іноземних студентів, можна використовувати редагування типових помилок у 

перекладі офіційного листа, індивідуальну роботу з викладачем та поступове 

введення складних текстів із попереднім аналізом лексики. 

Робота з документами є важливою складовою процесу вивчення ділової 

української мови. Вона сприяє розвитку професійної комунікації, мовної 

компетентності та адаптації до реальних умов ділового середовища. Використання 

автентичних документів, аналіз їхньої структури та виконання практичних 

завдань допомагають студентам ефективно засвоїти офіційно-діловий стиль мови. 
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Система освіти України потребує глибинної перебудови та наразі 

зумовлена об’єктивними процесами зміни нашого суспільства. Враховуючи те, 

що сучасна система освіти України повинна відповідати соціальним запитам 

громадян, в тому числі й забезпечити якісно нове майбуття поколінню, 

доцільно розглянути ті процеси, які відбуваються тепер, а також що їх 
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зумовило в минулому та яким чином вони розгортатимуться надалі. Пошук 

відповідей на дані запитання може стати підґрунтям до визначення прийнятних 

та раціональних кроків у розбудові нової системи освіти України (в тому числі 

й освіти людей з особливими освітніми потребами), що плекатиме молоде 

покоління для гідного життя. Розповсюдження нових ідей розвитку інклюзії 

кардинально змінить весь освітній простір, демонструючи широкі можливості 

для осіб з особливими освітніми потребами. Українська освіта увійшла у етап 

впровадження інклюзивної практики серед закладів освіти, тож разом з іншими 

країнами постала перед проблемами періоду модернізації галузі, позбавлення 

старих канонів та приходу нового майбутнього й доступної освіти для всіх 

бажаючих.  

«Освіта має надаватися у межах можливого, в закладах загальної середньої 

освіти, без будь-якого вияву дискримінації стосовно дітей й дорослих осіб з 

інвалідністю» – така офіційна позиція європейської спільноти була висловлена 

ЮНЕСКО, Комісією з прав людини. «Оскільки в більшості випадків 

інвалідність сама по собі не є перешкодою, дискримінація – ось що 

перешкоджає дитині отримати освіту в загальній системі» [7].  

Питанням впровадження та розвитком інклюзивної світи в своїх роботах 

піднімали вітчизняні науковці В. Бондар, М. Ворон, М. Деркач, Е. 

Данілавічютє, А. Колупаєва, Ю. Найда, Л. Савчук, Є. Синьова, Н. Слободянюк. 

Питання професійної підготовки педагогів до роботи в умовах інклюзивної 

освіти й формування професійної компетентності майбутніх вчителів 

початкових класів розгядали О. Акімова, І. Демченко, І. Садова, З. Шевців та ін.  

Аналізуючи наукові дослідження з цієї проблеми, ми проаналізували структури 

готовності й особистісних якостей педагога, який оволодів готовністю до 

роботи у початковій школі (О.Демченко, О.Коваль, О.Сорока), відображення 

готовності в різних напрямах педагогічної діяльності (В. Красюк), методики 

формування готовності (М. Федоренко), мети й результату готовності (Л. 

Шкарбан); впровадження в педагогічну діяльність в умовах інклюзивного 

навчання інноваційних, інтерактивних, технологій (О. Комар), ігрових 

технологій (О. Рома); вплив на результат професійної діяльності педагога в 

умовах інклюзивного навчання та його саморозвитку й самовдосконалення (А. 

Міненок, Л. Себало), креативного потенціалу особистості вчителя (Н. 

Міщенко).  

В сучасному світі важливим етапом у здоровому та гармонійному розвитку 

особистості є взаємодія в соціумі та світі, відчуття важливості та розуміння, що 

людина є цінністю незалежно від її фізичних чи когнітивних особливостей. 

Дитина, яка відрізняється від інших тими чи іншими ознаками, не повинна 

відчувати на собі тягар неповноцінності, бути ізольована від освітнього 

процесу, спілкування з однолітками, дружби та простої взаємодії з іншими 

людьми. Процес навчання, який запропонований дітям з особливими освітніми 

потребами, включає в себе все необхідне саме для конкретної ситуації, 

опираючись в першу чергу на потреби учня чи учениці.  

Інклюзія – це багатогранний процес залучення всі членів суспільства, 

насамперед тих, хто має труднощі у фізичному чи інтелектуальному розвитку. 
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Він передбачає розробку і застосування таких методів і прийомів, які зможуть 

дозволити кожній людині рівноправно брати участь суспільному житті без 

відчуття дискримінуючих факторів. Щоб кожна дитина, яка проживає на 

території Україні, відчувала себе повноправним громадянином держави, 

необхідно створити такі умови для її освіти і виховання, в яких би вона мала 

можливість розвиватися, навчатися, а згодом і самореалізуватися, бути готовою 

увійти в доросле життя з гідною самооцінкою своєї особистості [6, с. 45].  

Закон України «Про освіту» зазначає, що інклюзивне навчання ‒ це 

цілеспрямована система освітніх послуг, що забезпечує реалізацію права на 

освіту осіб з особливими освітніми потребами, а також їх соціалізацію та 

інтеграцію в суспільство. Таке навчання цілком законним чином забезпечує 

повноцінний доступ до освіти дітей з особливими освітніми потребами в 

закладах освіти за рахунок застосування таких методів навчання, що 

враховують індивідуальні особливості особистості [3, с. 3].  

Важливо усвідомити, що мова йде не лише про зміну педагогічного 

підходу працівників освіти, але й про оволодіння й використання нових 

методик та розташування дітей з особливими освітніми потребами в 

загальноосвітніх закладах, а, насамперед, інструмент соціалізації та органічної 

інтеграції, який допоможе їм реалізувати себе в людській спільноті. Це процес, 

у якому заклад освіти намагається відповідати на потреби всіх учнів, вносить 

необхідні зміни до навчальної програми та здійснює пошук нових ресурсів, щоб 

забезпечити рівні можливості для кожного. Саме завдяки інклюзивній освіті 

особи з особливими освітніми потребами можуть відчувати себе частиною 

суспільства, комунікувати з однолітками та зав’язувати дружні зв’язки, а також 

бути залученими в життя учнівського колективу не зважаючи на їх особливості.  

Таким чином, впровадження інклюзивної освіти у систему освітнього 

процесу сприяє: спрощенню адаптаційного періоду дитини з особливими 

освітніми потребами до перебування в колективі;  розвитку її талантів та пошук 

сильних сторін учня/учениці; досягненню індивідуальних цілей через участь у 

житті класу; залученню батьків у процес навчання і життя закладу освіти; 

формуванню толерантного ставлення і поваги до здібностей інших дітей, а 

також нівелювання упередженого ставлення до дитини з особливими освітніми 

потребами, що дозволяє відчувати рівність [5, с. 31].  

При всій доцільності та необхідності впровадження інклюзивного 

навчання, всім учасникам освітнього процесу слід бути налаштованими та 

максимально підготовленими до ймовірних труднощів й особливостей різного 

характеру, які неминуче доведеться долати. До вирішення проблемних питань 

будуть причетні всі, починаючи від фахових спеціалістів до людей, далеких від 

педагогіки освітнього процесу. Тому, труднощі, які можуть виникнути можна 

поділити на дві ключові групи – моральні (психологічні) та матеріальні.  

Труднощі морального (психологічного) аспекту полягають у різному рівні 

усвідомлення, а також сприйнятті поняття «особа з особливими освітніми 

потребами», які в свої чергу залишаються членами нашого суспільства. Навіть 

батьками і рідними така дитина сприймається неоднозначно: для одних вона 

вигнанець і змушена перебувати в ізоляції від суспільства, задовольняючись 
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взаємодією та спілкуванням в оточенні найближчих їй осіб чи тих, з ким вона 

найчастіше змушена контактувати, або ж тих, хто часто оцінює її потреби 

неоднозначно. Інші сім’ї, навпаки, намагаються якнайбільше соціалізувати з 

раннього віку дитину, щоб виробити стійкість до випробувань у дорослому віці, 

а хтось керується власними релігійними, особистими упередженнями та 

намагається сприйняти ситуацію, як покарання за щось, при цьому навіть не 

намагаються щось змінити у власному житті [2, с. 29].  

Те ж саме зустрічається і в соціальному середовищі, де на сьогоднішній 

день поняття «інклюзії» не широко розповсюджені та часто людям доводиться 

пояснювати та доводити до їх відома сутність даного явища. Якщо така дитина 

з’являється у закладі, то до її появи слід виважено підготуватись. Для цього 

адміністрації закладу і педагогам потрібно мати переконливі аргументи на 

користь інклюзивної освіти, щоб надати достовірну інформацію батькам дитини, 

колективу закладу, якому доведеться працювати в нових для них умовах, а також 

однокласникам дитини з особливими освітніми потребами [2, с. 29].  

Кожен з учасників освітнього процесу має бути обізнаним з питанням 

«інклюзивного навчання», володіти достовірною інформацією, знати та 

розуміти ймовірні перешкоди, які можуть трапитись. Звичайно, сам заклад 

фізично має бути готовий до реалізації інклюзивного середовища та реалізувати 

вимоги, які потребує дитина, в тому числі: забезпечення пандусами і 

пересувними сходами, можливість проведення уроків на першому поверсі, 

якісне освітлення всього приміщення закладу, кнопок-сигналів про допомогу, 

доступність наочного матеріалу для навчання, наявність ресурсної кімнати та 

зони відпочинку тощо.  

Враховуючи всі умови, які повинен надати заклад освіти дитині з 

особливими освітніми потребами можна виділити ознаки, за якими дитина буде 

мати ряд переваг перебуваючи в закладі загальної середньої освіти, де 

потурбувались про створення всіх умов для дитини, в тому числі і фізичних, і 

психологічних у вигляді готовності приймати таку дитину в колектив: через 

спілкування з однолітками поліпшується її когнітивний, мовленнєвий, 

соціальний та емоційний розвиток; однолітки для неї відіграють роль 

загальноприйнятих моделей поведінки, на яку дитина з особливими освітніми 

потребами може покладатись та орієнтуватись; відбувається функціональне 

оволодіння новими вміннями та навичками; навчання проводиться з 

орієнтацією на її сильні якості, здібності та інтереси, при цьому увага 

акцентується на тому, що вміє та знає дитина, а не навпаки; з’являється 

можливість для налагодження дружніх стосунків з іншими дітьми й участі у 

суспільному житті [2, с. 30].  

Закон України «Про освіту» гарантує кожному рівні та однакові умови 

доступу до освіти й забезпечує батькам право обирати заклад освіти, програму, 

вид та форму здобуття освіти власними дітьми. Здобувачам освіти з 

особливими освітніми потребами необхідно забезпечити постійну або часткову 

підтримку під час освітнього процесу, втім держава має забезпечити їм доступ 

до освіти у школі на рівні з іншими дітьми. Надати дитині «помічника» у 
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вигляді асистента вчителя. Якщо ж особливі освітні потреби в учнів виявлені 

вже під час освітнього процесу, заклад освіти докладає власних зусиль для їх 

мінімізації, залучаючи спеціалістів в закладі освіти (практичного психолога, 

логопеда, дефектолога), а також самі педагоги докладають максимальних 

зусиль для нівелювання та виходу на рівень «норм» в дитини. Коли зусиль 

закладу освіти недостатньо, керівник закладу рекомендує батькам звернутися 

до Інклюзивно-ресурсного центру для проведення комплексної психолого-

педагогічної оцінки розвитку особи фахівцями. Підтримку, з урахуванням 

виявлених у здобувача освіти особливих освітніх потреб, організовують на 

підставі висновку, складеного фахівцями Інклюзивно-ресурсним центром. 

Заклад на цьому шляху не один — засновник забезпечує створення у школі 

інклюзивного середовища [8, с. 49].  

Важливість інклюзивного навчання є досить зрозумілою. Важливим 

етапом є здобуття дитиною в закладі освіти знань, які передбачені відповідно 

до Державного стандарту початкової освіти. Інклюзивна освіта також 

передбачає всебічний розвиток особистості, враховуючи особливі освітні 

потреби дитини, в тому числі створення умов в закладі, які сприятимуть 

розвитку потреб на психофізичному рівні учня чи учениці. Сприйняття дитини 

іншими учнями є важливим фактором, тому створення та підтримка 

позитивного зростаючого мікроклімату в класі та закладі освіти безпосередньо 

впливають на адаптаційні процеси і прийняття в колектив класу, закладу. 

Формування здорових стосунків між дітьми має чималий вплив на формування 

здорової особистості. Звісно, не можна обійти повз забезпечення якісної 

психологічної допомоги та супроводу дитини з особливими освітніми 

потребами впродовж її перебування та навчання в закладі освіти. Психологічну 

допомогу може потребувати і учень чи учениця закладу освіти, і батьки дитини, 

адже справлятись з труднощами буває не завжди так легко, як може здаватись 

на перший погляд [4, с. 25].  

Інклюзивне навчання передбачає створення освітнього середовища, яке б 

відповідало потребам і можливостям кожної дитини, незалежно від 

особливостей її психофізичного розвитку. Інклюзивне навчання - лабільна, 

індивідуалізована та унікальна система навчання дітей з особливими освітніми 

потребами в умовах закладу загальної середньої освіти за місцем проживання. 

Навчання відбувається за індивідуальним планом, забезпечується медико- 

соціальним та психолого-педагогічним супроводом [5, с. 31].  

В. Кальченко та М. Бикова визначають такі види інклюзивного навчання: 

1. Повна інклюзія. Повна інклюзія є ефективною для тих дітей, рівень яких 

відповідає рівню психофізіологічного та мовленнєвого розвитку або 

наближений до вікової норми здорових дітей. Раннє діагностування та грамотна 

чітка організація корекційної допомоги різко підвищує вірогідність досягнень 

дитини до норми рівня психічного розвитку, а тому рання корекційно-

педагогічна робота – це надійний та перевірений шлях до повної інклюзії 

дитини в соціальне та загальноосвітнє середовище. Дозування часу 

інклюзивності немає, діти впродовж дня знаходяться разом з однолітками, які 

спільно розвиваються. Зміст спільної діяльності не регламентується, діти з 
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особливими освітніми потребами відвідують всі навчальні заняття, маючи при 

цьому адаптовану чи модифіковану програми з певних предметів (залежно від 

рівня підтримки) та асистента вчителя.  

2. Комбінована інклюзія (неповна). Іклюзіїяє буде ефективною для дітей, 

рівень психічного розвитку яких незначно нижче рівня вікової норми. Ця група 

дітей потребує систематичної корекційної допомоги, але при цьому вони здатні 

з деяких предметів навчатися разом із однолітками за спільною програмою, які 

мають розвиток в межах норми, і проводити з ними більшу частину 

позакласного часу, якісно взаємодіяти, товаришувати, мати спільні інтереси.  

3. Постійна часткова інклюзія. Учні з особливостями психофізичного 

розвитку, яким навчання дається зі значними зусиллями, якщо мова йде про той 

же рівень, що і в однолітків, навчаються у класах за програмою допоміжної 

школи, долучаються до інтегрованих груп. Час інклюзії дозується, зміст 

спільної діяльності регламентується, у розклад вносяться необхідні для якісної 

освіти та дотримання норм навантаження корективи [9, с. 26]. 

4. Систематична тимчасова інклюзія. Дає можливість мінімально 

використати спілкування дітей з обмеженими можливостями розвитку та 

нормально розвинутими однолітками. Модель передбачає спільні заходи 

виховного характеру не менше двох разів на місяць. Створюються умови для 

набуття початкового досвіду спілкування з однолітками. Ця модель може бути 

підготовкою до більш удосконаленої форми інклюзивного навчання [4, с. 41].  

Сутність інклюзивної освіти відображає одну з головних демократичних 

ідей – всі діти цінні й активні члени суспільства. Навчання в інклюзивних 

освітніх закладах корисне як для дітей з особливими освітніми потребами, так і 

для інших учнів, членів родин та суспільства в цілому. Взаємодія з дітьми, в яких 

рівень розвитку в межах норми сприяє розвитку мовленнєвої та соціальної 

сфери. При цьому діти з типовим рівнем розвитку демонструють відповідні 

моделі поведінки дітям з особливими освітніми потребами і мотивують їх до 

розвитку та цілеспрямованого використання нових знань і вмінь. Діти, завдяки 

методу спостереження намагаються наслідувати чи копіювати поведінку, а 

також розвивають свої пізнавальні процеси. Взаємодія між учнями з особливими 

освітніми потребами та іншими дітьми в інклюзивних класах сприяє 

налагодженню між ними дружніх стосунків, явища взаємодії та співпраці.  

Вчителям притаманні толерантність, розсудливість, вдумливість і гнучкість 

підходів; вони випромінюють тепло та любов у міжособистісних стосунках та 

відкриті для сприйняття інших особистостей. Вони покладають на себе 

відповідальність за освіту всіх своїх учнів, але, за необхідності, вносять 

відповідні поправки у свої очікуваннях, адже іноді дитина може їх перевершити 

або ж навпаки, очікування педагога є лише його суб’єктивною оцінкою вмінь та 

навичок дитини. Крім того, на спосіб мислення та поведінку учнів суттєво 

можуть впливати ставлення педагогів до окремих учнів або учнівських груп, до 

шкільних предметів, що викладаються вчителями, до самого процесу опанування 

знань. «Конкретні прояви ставлення з боку вчителів, стаючи предметом 

наслідування учнями, можуть сутнісно впливати на загальну атмосферу у класі, а 

в деяких випадках, і на подальше життя школярів» [1, с. 57].  
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Отже, інклюзивне навчання є важливим і невід’ємним етапом успішного 

включення дитини з особливими освітніми потребами в закладі загальної 

середньої освіти. Інклюзія в освіті реалізує прийняття всіх. Особливу увагу 

варто звертати на підготовку педагогічних працівників. Адже забезпечення 

освітнього процесу кваліфікованими фахівцями передбачає наявність в 

педагогів інклюзивної компетентності. Працівники освіти, які приймають нову 

систему цінностей, творчо й креативно реалізують нові технології навчання та 

нові підходи, здатні вирішити проблему соціалізації дітей із особливими 

освітніми потребами, володіють методами психолого-педагогічної діагностики, 

стабільно йдуть до високих результатів в своїй професійній діяльності, знають 

специфіку освітніх програм, володіють методиками та технологіями навчання 

дітей із особливими освітніми потребами; ефективно взаємодіють як в самому 

закладі, так і з оточуючим соціумом.  
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